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7. hét gyakorlati anyaga
(kidolgozta : dr. Nagy Zoltan egy.adjunktus,
Bojtar Gergely egy.tanarsegéd)

7.1. feladat : Karcsu nyomott rud kihajlasa

K, keresztmetszet

i

.

b

=V

Adott : a=80 mm, b=120 mm, 1=4,4m, R, ,=280MPa, R, =240MPa, E =2-10° MPa, n,, =2.

Feladat : a) A rud keresztmetszeti és kihajlasi jellemzéinek meghatarozasa.
b) A kritikus eré meghatdarozasa..
c) A kihajlasi hatargorbe megrajzolasa.
d) A rud ellenorzése kihajlasra, ha F= 100 kN .

a) A rud keresztmetszeti és kihajlasi jellemzoi:

3 3
[=1,=1,=29 12080 _ 5120000 mm*,
b2
3 3
[ =I=1= “]1; _80-1207 ;1520000 mm*
A=ab=120-80= 9600 mm’.
A keresztmetszet minimalis inerciasugara : i, = \/ L _ \/ 7120000 _ 23,09 mm.
4 9600
Ay ﬂ — 0, 5
IPEEEES ... 4% g A rad kihajlasi félhulldmhossza :
: —f ]« > 1,=p1=0,5-4400=2200 mm.
ﬂ
A rad karcsusagi tényezbje : A _ _BL_0.5:4400 =95,28.
i L 23,09

min

5
A rugalmas és rugalmas-képlékenységi tartomany hatara: A4, =x /R£ =7, f 2222 =90,69.
A

b)Az F,, er6:
A kritikus fesziiltséget az Euler -féle hiperbola alapjan kell meghatarozni, mivel :

5
1=95,28>2,=90,69 = ak,it=n2£=3,412925120 =217,43MPa,

212 2

’

F,, =0, A=217,43-9600 =2087328 N.



¢) A kihajlasi hatargorbe :
R,,—R
R, ,——22—22, ha A<2,,

JkritA [Mpa]
R,,, =280\ _Tetmajer egyenes o, (A)= ' ;A
B 7’ — ha A= 1,.
R, =240 Euler hiperbola ’ ’
" A
2, =90,69

d) A rud ellenorzése kihajlasra, ha F= 100 kN :
. e F 1-10°
A tényleges fesziiltség : 0, = —= =104,17 MPa.
T4 9600

5
210 =217,43MPa.

A kritikus fesziiltség : o, =7 — =3,41° > =
A 95,28
O, .
Ellenérzés : o, <—**,
nkrit

217,43 =108,715 = a rud kihajldsra megfelel !

104,17 <



7.2. feladat : Karcsu nyomott rud kihajlasa

Ax

Adott: /=1,2m, R, ,=220MPa, R, =190 MPa, E=21-10° MPa, n=1,5,
A rud profilja:U 80,MSz 326 , Azllcmz,ly =106cm’,I_=19,4cm’.
ﬁrw Feladat : a) 4 rud keresztmetszeti és kihajlasi jellemzdinek meghatarozasa.
b) A kihajlasi hatargérbe megrajzoldsa.

¢) A kritikus eré meghatarozdsa.
;K d) A rud ellenorzése kihajlasra, ha F= 100 kN.

F

a) A rud keresztmetszeti és kihajlasi jellemzoinek meghatarozasa :
Az y ¢és z tengelyek tehetetlenségi fétengelyek , igy

I,=1,=106cm’ ,1,=1=19,4cm’.

A keresztmetszet minimalis inerciasugara :

i, = ‘/[”’—"”: ‘/1—2 = ‘/19—4 =1,328cm.
A A 11

A rud kihajlasi félhulldmhossza:
l,=p1=1-120=120cm.

<A

A rad karcsusagi tényezdje : i:l—”:ﬁ = ﬂ:90,36.
] i 1,328

min min

2,1-10°

A rugalmas és rugalmas-képlékenységi tartomany hatara: A,=x /Ri = =104,44.
A
b) A kihajlasi hatargorbe :

A
O-krit i [MPCZ] R 02 _RA
=220 Tetmajer egyenes R,y,——"—"—A, ha A<,

Euler hiperbola 7’ £ Jha A= 4,.
A

v

A, =104,44

c) A kritikus ero :
Mivel 4=90,36 < A, =104,44 akritikus fesziiltséget a Tetmajer egyenes alapjan kell meghatarozni:

220-190

1)=R —Mzzzm 90,36 =194,07 MP
O-krit( ) 0.2 1 4 ) , a,

A

F,, =o,, A=194,07-1100=213477 N.

krit

d) A rud ellendrzése kihajlasra, ha F= 100 kN :

F — Em‘t
n

100 < % =142,3 = a rud kihajlasra megfelel !



7.3 feladat : Fesziiltségi allapot szemléltetése

Adott : a P pontbeli fesziiltsegi dallapot, és harom egymasra merdleges irany.

L V2. 22
RN
~100 50 0
[F,]=| 50 0 -80|MPa, ﬁ1:—£]+£1€,
=r 2 2
0 -80 200

[ =i
Feladat: @) 4 p ,p, és p. fesziiltségvektorok meghatdrozasa.

b) A fesziiltségi allapot szemléltetése az elemi kockan .
¢) Az m normalisu lapon fellépé p,, fesziiltségvektor meghatdarozasa.

d)A o, és 1, 1, fesziiltség koordindtik kiszamitdsa.

e) A p, fesziiltségvektor szemléltetése az [ ,7i,m koordindta — rendszerben.

a)A p,,p,ésp, fesziiltségvektorok :

-100 50 0 [1] [~100
[8])=F,][F]=| 50 0 -80 0} 50 |MPa,
0 -80 200||0| | 0
~100 50 0 [0] [ 50
(5, ]=F,][7]=| 50 o0 -s0 {1 =| 0 |MPa,
0 -80 200||0| |-80
~100 50 0 |[0] [ 0
[6.1=[F, [[k]=| 50 0 -so||1]|=|-80|mPa.
0 -80 200[[0] |200

c) Az m normalisu lapon fellépé p, fesziiltségvektor :
-100 50 0 0 ~35,355
[5,]=[F, | '[m]=| 50 0 -80||-~2/2|=|-56,569 |MPa,
0 =80 200 \/5/2 197,99

B, =(~35,3551 ~56,569 + 197,99k ) MPa.



d)A o, és 1, ,1,, fesziiltség koordindtadk :

nm

o, =p, m=[-35355 -56,569 197,99]| 0
—2/2|=180 MPa.
V2/2
7,,=p, 1 =[-35,355 -56,569 197,99][1
0 |=—35,355 MPa.
0

T, =P, n=[-35355 -56,569 197,99][ 0
J2/2 |=100 MPa.

J2/2

e) A p, fesziiltségvektor az ] 1, m koordinata — rendszerben :

B, =6, +%, = (180735355 +1007i ) MPa.




